

编者按 6月，天气渐热。一年一度的高考季、毕业季、就业季，更热。对于大部分考生而言，在考试成绩成为既定现实的情况下，如何选择一个就业前景相对好的专业，真的需要煞费苦心。对于即将走出校门的毕业生来说，专业的“好”与“坏”，成为就业路上不可回避的话题。热门专业自有它热的道理，今天我们为您介绍一些不太“热”甚至是极“冷”的高校专业，希望对即将填报志愿的考生有一些启发。

“低调而奢华”的专业 看似很普通，其实很有“钱”途

“大热”的专业才能找到好工作？这个问题的答案一定是否定的。其实，在不少高校，都有这样一批“潜力股”专业，虽然专业的名称听上去有些低调，但就业前景却是极好，专业的培养领域还是各行业中亟待发展的朝阳产业，可谓是“低调而奢华”。

动物科学专业

养猪养羊？畜牧业领域紧缺专业

动物科学专业学什么？养猪还是养羊？不少家长、考生心存疑虑，这样的专业将来就业不怎么样啊。南京农业大学招办相关负责人介绍，动物科学专业在报考中属于相对冷门的专业，录取线比不上热门专业。不过毕业时就业是相当的火。

动物科学专业毕业的本

科生与研究生社会需求量大，用人单位每年来校招聘岗位平均需求人数2000人以上，为毕业生总人数的8倍以上，年就业率高达100%。不要以为，毕业生的就业去向主要为畜牧相关领域从事教学与科研、经营与管理、技术与设计、推广与开发等工作。历届毕业生均有在高校、研究所、农委、畜

牧兽医局、海关、出入境检验检疫局等机关事业单位以及大北农集团、禾丰集团、伊利集团、温氏集团、嘉吉中国、玛氏集团、正大集团等大型企业工作。本科毕业后学生升造的空间很大，可以成为畜牧学教育与科学研究、科技推广、畜牧经营管理的高素质专门人才。

汉语言专业

学汉语的？其实是用新技术研究语言

说到“汉语言”，很多人想到大热门“汉语言文学”，“汉语言文学”是文科类考生比较心仪的专业。少了两个字的“汉语言”，热度稍降一些。南京师范大学招办相关负责人介绍说，“汉语言”是以语言学、计算机科学和认知科学为

基础，利用当代科学技术手段研究语言的新型专业。与传统“汉语言文学”专业相比，该专业突出学习内容的应用性、学科体系的交叉性和人才培养的复合性。学生毕业后就业发展范围宽广，每年有30%以上的学生会升入国

外一流大学、国内985和211高校读研深造。另外，还有部分学生进入中、小学和语言培训机构、政府机关和企事业单位，从事教学、管理、文秘或软件开发等工作，就业率多年来一直在南师大名列前茅，2015年毕业生就业率100%。

微电子科学与工程专业

高大上看不懂？收入排第三

南京邮电大学招就处相关负责人介绍，微电子科学与工程专业是江苏省重点专业，经济社会急需且毕业生供不应求最为突出的专业之一。近期麦可思发布的《就业蓝皮书：2016中国大学生就业报告》毕业半年后收入TOP50，微电子科学与工程专

业排名第三。这个专业的录取线并不高，相关负责人分析认为，这可能与部分考生、家长对专业不了解有关，名称听上去高大上，却不知道具体学了做什么。

据介绍，微电子科学与工程专业培养在应用微电子学、半导体技术及相关的电

子信息科学领域从事科学研究、教学、产品设计、科技开发、工程技术、生产管理与行政管理等工作的高级专门人才。本科毕业后主要在电子信息、半导体、集成电路、通信、信息系统等企事业单位和科研院所工作。

思想政治教育专业

又难背又深奥？这两年悄然升温

思想政治教育专业，对于很多考生和考生家长而言，是一大冷门。南京晓庄学院马克思主义学院相关负责人说，这几年，思想政治教育专业正在悄悄变“热”。一是国家的政策导向使它的关注度日益上升。二是思政专业课程设置对学生了解社会、认识社会，将来融入社会、适应社会，关系很

大，其情感、态度、价值观的引导比任何其他学科都更重要。而学生的品行、道德、人生观、价值观、世界观的教育，将影响他们的一生一世。学习哲学史，会帮助你了解为什么“哲学是一切学科的基础”；逻辑学的学习将极大提高思辨能力；学习当代中国政府与政治，就会懂得国家的政策与

发展规划。总之，思政专业让你更具思维能力、更有人生智慧。思想政治教育专业培养注重学生的专业学习与生活教育、社会实践等有机结合。2015年南京晓庄学院思政专业协议率、就业率均达到100%，位列该校各专业之首。近几年毕业生考研率达20%。

材料科学与工程专业

研究木材的？其实是前卫的新材料

南京工程学院材料工程学院党委副书记张相琼说，大家对材料学关注不是很深入，这也使材料学专业在高考填报志愿时并不热门，该校在招生录取时等效投档分在全校是偏下的。实际上，新材料作为高新技术，是战

略性新兴产业，又是其他高新技术战略新兴产业的基础，材料科学是经济转型、产业升级的先导，也是建设资源节约、环境友好、生态文明的关键。未来经济发展对新型、环保材料需求越来越多。需求从就业数字中可见一斑。

据张相琼介绍，今年毕业季，截至6月15日，学校该专业毕业生64人已100%就业，而且升学率达到45.31%，录取学生中考取985、211高校的学生占比65.52%；最近3年，该专业每年就业率均为100%。

据《扬子晚报》

极“冷”专业调查

“不是真的感兴趣就不要来”

北大古生物专业

“一个人的专业”，“六代单传”

薛逸凡一直都知道自己选择的专业注定是寂寞的。她在回复记者的邮件中表示，在国内读书时，不是很熟悉的人总会对她毕业的发展、就业会更关注，而这种关注倾向确实会给人一种一定的压力。

古生物学，这个寂寞和冷僻的专业，自从北大在2008年设立以来，总共也只毕业了6个学生，被媒体喻为“六代单传”。

而对于薛逸凡的师弟安永睿来说，“一个人的专业”一开始带给他最强烈的感受大概是某种孤独感。

“我们那届元培学院的学生有150个人，也只有我一个选择古生物专业。”安永睿说，其他同学选经济、工商管理、数学、物理的更多。而确定古生物学，是源自安永睿从小对于地理方面的兴趣。

北大梵语专业

4年才招一次，9个学生剩下7个

和古生物专业相比，北大的梵语专业同样是那个永远热闹不起来的专业。这个专业的本科现在是4年招一次，最近的是2014年这个班，刚进校时有9个学生。

北京大学外国语学院教授王邦维说，梵语专业前身是东方语文学系，是季羡林先生在1946年创办的。

“这个专业不能换钱也不能变现，它从来就不是一个现实的专业。”王邦维直言不讳梵语在大多数人印象中的印象。

9个学生现在也只剩下7个。北大外国语学院南亚系副教授萨尔吉说，有两个学生转去了其他专业。一个去了英语，一个去了元培学院。

以前，学生要把梵语当成就业方向，只能选择去科研机关和高校等地方，就业可选择的范围窄。这两年，高校和科研机关接受人的能力也有限，可能中间有一些学生就改行做其他的了。“毕竟研究梵语不需要那么多人，这和学科构建建制以及容纳能力相关。”

农大草业科学系

“正因为人少，才可以一对一辅导”

“我们和古生物学比，学生还挺多的，这算安慰吧。”中国农业大学草业科学系大二学生刘智硕开了一个极冷的玩笑。

其实，他就读的草业科学系并不比这个笑话热多少。草业科学系一个年级一个班，刘智硕所在的班刚进校时有30人。而现在，包括后来的两名转校生，也只有19个人。草业科学系的老师却有20多人。这个高中热爱植物的男生，是他们班极少几个第一志愿就填草业科学系的人。

中国农业大学草业科学系副教授张蕴薇说，“这个专业小归小，毕业生少，从业人数也少，但正因为这样竞争没有那么激烈，机会其实更多，走上行

业内金字塔尖相对来说不用削尖脑袋。”张蕴薇介绍，正因为学生人数少，才可以实行大一学生就能接受导师一对一的辅导，有些优秀的学生大三可以做硕士课题研究。而作为重点学科，草业科学系拿到的科研基金并不少，5年达到1亿元。

张蕴薇说，草业科学系的学生和老师的接触会更多，出国留学的机会也会很多。草业科学系的就业方向，包括林业局、生态环境机构、园林公司或者牧业公司，但不少职位都需要学生去到相对偏远的地方。“有些学生不愿意去那么远的地方，不愿意去小城市，但选择呆在北京就没有那么多对口的工作。”

点个赞

“一个人追求自己想做的事，并真真切切踏踏实实去做了。”

泼冷水

“这个很难，不是真的感兴趣就不要来。”

薛逸凡并不觉得小众专业没有春天。在她看来，小众专业不能成为很多学生的第一选择，并不是个严峻的问题。这些小众专业大多集中在基础科学、人文艺术中。这些专业本身也需要学习者有浓厚的兴趣才能融会贯通。小众反而帮助筛选出真正感兴趣的学生进入这些专业，未尝不是一种好处。

再过半个月，薛逸凡的师弟安永睿就将结束自己的古生

据《成都商报》